为方便教学单位（以下简称院系）更好开展迎评促建工作，根据教育部普通高校本科教学工作审核评估范围及引导性问题，学校评建办拟定了针对院系负责人、专业负责人、任课教师的相应引导性问题，供参考使用。这些引导性问题一般围绕院系“在做什么？在如何做？效果如何？问题如何？如何改进？”五个方面的问题展开。既包括定性内容，也包括定量数据。数据应是近三年（以学校自评年度为准）的年度数据。引导性问题本身不构成单独的审核评估内容，不能取代审核要点，它是示范和非限定性的，是为了帮助院系做好自评工作和专家深度考察而设置的，院系可根据自身的具体情况，结合院系特色，对同一要素可选择不同的引导性问题。
审核评估引导性问题——院系负责人参考
院系负责人要全面、深入思考本科教学工作审核评估的111个引导性问题，在此基础上，重点思考以下问题，并在本单位内凝聚共识。
1.定位与目标
（1）院系的办学定位、办学理念、发展目标、专业人才培养目标是什么？依据为何？与学校办学定位、人才培养目标的契合度如何？ 
（2）院系在落实、调整办学定位与培养目标等方面存在什么问题？如何改进？
（3）院系在保证人才培养中心地位方面举措如何？效果如何？存在什么问题？如何改进？ 
2.师资队伍
（1）院系教师队伍建设及发展规划有哪些措施？效果如何？
（2）院系专任教师、的数量及结构如何（职称结构、年龄结构、学缘结构、学历结构等）？专业主讲教师、实验技术人员、教学辅助人员和外聘教师的数量与结构如何？能否满足教学要求？发展态势如何？有无发展规划？ 
（3）院系专任教师的专业水平与教学能力如何？
（4）院系在鼓励教师在职进修、提升学历及国内外学术交流等方面的政策措施情况？效果如何？在服务教师职业生涯发展方面特别是在关心青年教师成长、提升其业务水平和教学能力方面采取了哪些措施？效果如何？
（5）院系教师参加教学研究、教学改革、专业服务的情况？实际效果如何？教师参加校级以上教改立项课题的人数及比例如何？
（6）院系的师资队伍在上述方面存在什么问题？如何改进？ 
3.教学资源
（1） 院系教学经费能否满足教学资源建设、教学改革及日常教学运行的需要？教学经费使用是否合理？是否进行年度经费使用效益分析？结果如何？存在什么问题？如何改进？
（2） 院系专业建设规划的合理性和执行情况如何？是否有健全的专业结构优化调整机制？如何改进？
（3） 院系专业建设的成效如何？是否有能够彰显办学优势与特色、具备一定影响力的品牌专业？人才培养质量能否得到保障？
（4） 院系在制定各专业培养方案时，如何在人才培养目标、培养规格、课程设置等方面体现办学指导思想和实际需要？培养方案及其制定（修订）、执行等方面存在什么问题？如何改进？
（5） 院系课程建设规划执行情况如何？课程建设取得了哪些成绩？课程总量多少？课程结构如何？双语课程、实践课程比例，是否符合培养目标需要？存在什么问题？如何改进？
（6） 院系的教材建设规划执行情况如何？如何保障所选用教材的先进性与适用性？使用优秀教材和境外原版教材的比例?存在什么问题？如何改进？
（7） 院系在合作办学、合作育人、共建教学资源上采取了哪些措施？效果如何？ 
（8） 近三年接受社会捐赠的情况怎样？其中校友捐赠有多少？
4.培养过程
（1） 院系教学改革的总体思路是什么？是否有切实可行的教学改革规划和具体实施方案？是如何激励和促进广大师生积极参与教学改革研究与实践的？效果如何？在人才培养体制与机制、人才培养模式、教学内容与课程体系、教学方法与手段、教学管理等方面改革取得哪些成效？存在什么问题？ 如何改进？ 
（2） 课程教学大纲的制订、执行与调整情况如何？是否有教学内容更新的相关制度与要求？教学内容如何体现人才培养目标？
（3） 院系对教学方法、教学手段、考试评价改革采取了哪些措施？有哪些先进的做法？效果如何？
（4） 院系实践教学体系的建设思路是什么？如何推进实践教学改革的，效果如何？
（5） 院系实习、实训基地建设情况如何？能否满足教学要求？院系设计性、综合性实验开设与实验室开放情况如何？实验室向本科生开放情况如何？如何保障实习实践环节、毕业设计（论文）环节的教学质量的？在实践教学方面存在什么问题？如何改进？ 
（6） 院系的第二课堂的主要形式有哪些？第二课堂与第一课堂是如何紧密结合的？建设效果如何？在第二课堂建设及发挥第二课堂作用方面存在什么问题？如何改进？
5.学生发展
（1） 院系总体及各专业生源数量及结构特征如何？在现有条件下采取了哪些措施提高生源质量？效果如何？生源数量与质量方面存在什么问题？如何改进？
（2） 院系在人才培养工作中是如何体现以学生为本的理念的？学生转专业情况如何？建立了什么样的学生指导与帮扶体系？该体系的运行情况如何？ 院系通过什么样的方式开展学生学业指导、职业规划、就业指导、心理辅导等学生指导与帮扶工作？效果如何？
（3） 院系如何吸引和激励专任教师积极参与学生指导工作？参与面与参与程度如何？学生辅导员和本科生导师（如果设置）在日常工作中如何指导和帮助学生成长成才？效果如何？
（4） 院系总体学习风气如何？院系在加强学风建设方面采取了什么样的政策措施？执行情况如何？近三年公开处理的学生考试违纪、抄袭作业、违反院系规章制度的人/次数？在学风建设方面存在什么问题？如何改进？
（5） 学生的学业成绩、专业能力、综合素质及学习效果如何？在增强学生学习效果方面存在什么问题？如何改进？
（6） 在校生对所学专业的满意度如何？院系在学生指导与服务方面存在什么问题？如何改进？
（7） 院系毕业生的近三年就业情况如何？采取了哪些措施提高就业率与就业质量？效果如何？毕业生在社会特别是专业领域的发展情况如何？有哪些优秀校友？用人单位对毕业生的满意度如何？
（8） 院系在促进毕业生就业与发展方面存在什么问题？如何改进？
6.质量监测与控制
（1） 院系是否重视教学质量标准建设？教学质量保障的模式是什么？形成了怎样的质量标准体系？教学管理队伍的数量、结构和素质是否满足质量保障要求？教师是否明确他们在教学质量改进中的责任，不断改进工作，满足培养目标要求？
（2） 院系是否采取有效方式对人才培养全过程进行实时监测？是否建立了完善的评教、评学制度？效果如何？
（3） 院系是否建立对能反映教学质量的信息（例如：生源质量、在校学生学习状况、应届毕业生就业去向和就业质量、毕业生职业满意度和工作成就感、毕业生社会满意度等）的跟踪调查、统计分析与反馈改进制度？效果如何？
（4） 院系在教学质量保障方面存在什么问题？如何改进？ 
7.自选特色项目
（1） 院系的办学特色有哪些？
（2） 院系师生对学校办学特色的理解和认可程度如何？ 

（3） 院系在特色培育方面是怎么做的？目的是什么？效果如何？存在什么问题？如何改进？
审核评估引导性问题——专业负责人参考
1． 本专业定位、人才培养目标是什么？如何确定的？与学校人才培养总目标的关系如何?
2． 师生对专业人才培养目标的理解和认可程度如何?
3． 专业建设、教学改革整体思路是什么？具体举措有哪些？（如何做的？）（主要从人才培养模式改革、人才培养方案修订、教学团队建设、课程建设、教学资源建设、教学内容、方式方法及考核评价改革、实践教学环节和教学管理改革等方面深入总结）
4． 专业建设成效如何？人才培养目标的达成度如何？
5． 专业在凝炼、培育特色方面采取哪些措施？效果如何？
6． 专业建设还存在哪些问题？整改举措是什么？如何持续改进？
审核评估引导性问题——任课教师参考
1． 所授课程在所在专业课程体系中的地位和作用。（对人才培养目标的支撑）
2． 所授课程对学生毕业能力的贡献度如何？（对毕业要求的支撑）
3． 如何实现对学生上述能力的培养（教学方式方法等）？如何考核这些能力的达成度（考核方式）？具体措施？
4． 课程培养目标达成度如何（课程评估）？学生满意度如何（课程评价）？
5． 如何持续改进？ 
